

# 亚森的义乌公益路



亚森参加“义乌温度”公益活动。

## 最美在身边

全媒体记者 陈健贤 文/摄

3月28日一大早,北苑街道何麻车的“爱心衣物转运站”迎来了20多位志愿者,他们来帮“义乌好人”老丁打包衣物,准备送往青海省民和回族土族自治县。在众多志愿者中有一位维吾尔族商人,他从2016年第一次参与“义乌温度”后,便开始了自己的义乌公益之路。他就是来自新疆的亚森。

### 从一无所有到成功创业

今年43岁的亚森,如今是义乌3家餐饮店的老板,但早在18年前,他还一无所有。

“早年我在新疆做生意,被人骗了不少钱,后来在朋友的推荐下,我来到了义乌。”说起以前的经历,亚森很是感激,他说,“多亏朋友介绍我来义乌,受到大家的帮助,我才有了现在的好生活。义乌真的是个好地方,五湖四海的人都能在这里安居乐业!”

2003年,亚森从新疆来到义乌,原本他想要在义乌重新做生意,但苦于没有多少本金可以用来进货。在朋友的建议下,亚森在三挺路夜市开启了自己的创业之路——摆摊卖烧烤。为人热情又特别爱干净的亚森深受大家喜爱,很快就有一批忠实顾客经常光顾他的烧烤摊。慢慢地,亚森的烧烤摊变成了餐饮店,一家、两家、三家,员工也发展到了现在的40多人。

“义乌是一座很包容的城市,只要勤劳勇敢、踏实肯干,在这里就能过上自己想要的生活。”说起自己的故事,亚森总是会感谢义乌这座城市给他带来的机遇。如今,亚森一家6口都在义乌定居,今年,他还打算再开几家分店,欢迎各个民族的人一起来创业。

### 从“义乌温度”到社区调解员

创业成功的亚森不再只顾着工

作,他开始寻找适合自己的公益项目。2016年,他通过朋友认识了老丁,成了“义乌温度”的志愿者。

“老丁很不容易,坚持这么多年为贫困地区送衣物。”亚森一边熟练地打包衣物一边告诉记者,“义乌温度”不只是义乌的温度,这里还有来自全国各地的志愿者,大家都在支持这个活动,都希望把衣物送到最需要的地方去。”

从参加“义乌温度”起,亚森开始了自己的公益之路。他加入义工之家,成为协会副会长;连续两年到儿童福利院当志愿者;加入宾王社区志愿者队伍,积极报名参加社区开展的志愿活动;成为词林社区调解员,利用自身

的语言优势,主动参与矛盾调解。

词林社区有不少少数民族同胞居住,邻里之间不免因为沟通问题产生矛盾。有一次,一位来自新疆的住户因为装修问题和楼下的义乌邻居发生纠纷,社区组织双方调解多次未成功。亚森主动当起“和事佬”,拉着双方进行调解。没想到,在亚森的帮助沟通下,双方发现大家都是做外贸生意的,不仅把矛盾解决了,两人还成了好友,如今还是生意上的好伙伴。

### 从受助者到“同心抗疫·最美个人”

除了参与志愿活动和调解以外,亚森非常关注身边的大小事,总想着要回馈社会。亚森说:“从小我的父母教育我,

‘助人者,人恒助之’。所以,我们家人一直都乐于助人。在我最困难的时候,得到了大家的帮助,现在我的生活好了,我要回馈社会。”

2020年,突如其来的疫情打乱了所有人的生活。亚森和他的朋友第一时间报名成为志愿者,参加宾王社区和词林社区的执勤任务。为了解决执勤人员的吃饭问题,亚森和员工们做了6000多个馒头送到抗疫一线,并四处募集口罩送到一线。今年3月25日,义乌市委统战部公布“同心抗疫·最美个人”名单,亚森榜上有名。面对荣誉,亚森说:“虽然我参加公益只有短短4年多时间,但我会坚持下去,为义乌这座城市贡献更多的力量。”

# 清明假期高速通行免费

全媒体记者 陈健贤

本报讯 4月3日至5日为清明假期。记者从相关部门获悉,今年清明假期期间,全国收费公路将继续免收小型客车通行费,具体免费时段从4月3日0时至4月5日24时,高速公路以车辆驶离出口收费车道的为准,免费通行的车辆范围为7座及以下小型客车。

金华高速交警预计,今年祭祖扫墓、自驾踏青的需求会较为旺盛,加上春节假期期间留在本地过年人员较多,预计今年清明假期期间车流量会明显增加。高速免费通行是不是燃起了你的出行欲望?如何避开高速拥堵路段?如何避开车流量高峰时段?高速交警准备了一份出行提醒,请收好。

从近3年情况看,假期前和假期

首日大流量排队缓行路段集中在杭金衢高速金华至游埠路段、诸永高速枫树岭至横店以及云腾岭至双峰路段。假期第二天主要集中在“金义新区-义乌-浦江”通行圈和环东阳、永康区域路段,假期第三天主要集中在杭金衢、诸永高速的杭向道路。预测拥堵时间点会集中在假期第一天的早上5点至中午12点、第二天的中午12点至晚上7点以及第三天的下午2点至晚上10点。总之,各位驾

驶员上高速前,记得提前了解路况,拥堵时可通地方道路绕行。

同时,高速交警提醒广大驾驶员,春困危险要提防,特别在凌晨和午间两个时间段人更容易疲劳,请驾驶员休息好了再赶路;车上所有人员都要系好安全带,前排、后排乘客都不能疏忽;车辆遇到事故或者故障,人员先撤离到右侧护栏外,到达安全地带后再报警求助,不得在主车道上逗留。

## 除风险 降事故

# 我市开展电动车交通安全“排雷”行动

全媒体记者 王佳丽

本报讯 为进一步加强电动车交通安全监管,规范电动车行车秩序,有效预防和减少涉及电动车交通事故,3月26日起至12月底,我市交警部门将在全市范围内组织开展“除风险、降事故”电动车交通安全“排雷”行动。

电动车一直都是交通事故的高发群体,2020年以来,金华市涉及电动车交通事故数占交通事故总数的38.29%,亡人数占交通事故亡人总数的40.68%。同时,目前不少电动车存在未悬挂号牌、套用其他车辆号牌、使用假牌的情况。而本次“排雷”行动,我

市交警部门将全面清查电动车涉牌(未悬挂号牌、套用其他车辆号牌、使用假牌等)问题。

本次“排雷”行动中,对于无牌或使用假牌、套牌的电动车,一律依法扣留,规范上牌收缴相关假牌、套牌;加强电动车销售源头监管和电动车上牌管理,联合市场监管等部门对存在违法违规销售的销售点进行严厉打击;对新增二轮电动车严格按照电动自行车目录进行注册登记;对于电动三轮车依旧严控总量,实行萎缩性管理,对老年代步车一律取缔。另外,以外卖、快递行业为重点,以农村、城郊道路为主战场,全面开展电动车闯红灯、不戴安全头

盔、违法载人、违规驶入机动车道等易引发交通事故的重点交通违法行为;积极开展视频数据研判作战,探索“空地结合”打击模式,进一步减少电动车交通违法行为,降低电动车事故高发态势。

需要注意的是,2019年4月15日前购买的,已进行防盗备案登记的电动车可使用至2022年12月31日;未进行防盗备案登记的非标电动车请自行淘汰不得上道路行驶;未悬挂号牌、套用其他车辆号牌、使用假牌的一律查处扣留。此外,2019年4月16日起购买的电动车请核对合格证上的车辆类型,如属于电动自行车的,应到辖区交警中队注册非机动车登记,上电动自行车牌照;如属于

电动轻便摩托车、电动摩托车的,应到车管所注册机动车登记,上摩托车牌照;未悬挂号牌、套用其他车辆号牌、使用假牌的一律查处扣留。驾驶电动轻便摩托车、电动摩托车的,必须持有摩托车驾驶证,车辆应当缴纳机动车交通事故责任强制保险。

目前市场上销售的电动车包括:电动自行车(属于非机动车);电动轻便摩托车、电动摩托车(属于机动车)。购买前,务必向商家确认所购车辆类型。购买时,要求商家提供相应车辆类型的发票。购买后,根据不同的车辆类型进行注册登记。

驾驶电动车时请戴好安全头盔,自觉遵守道路交通法律法规。

# 一堂微党课 一片赤子心

## 义乌工商学院两位教师获全市微党课决赛一等奖

全媒体记者 何欣

本报讯 日前,由市委宣传部主办的2021年义乌市青年理论宣讲大赛暨微型党课大赛决赛落下帷幕。来自义乌工商学院的青年教师王艺璇与虞静芸获得了全市决赛一等奖,她们用生动的演讲打动了现场的观众与评委,给大家留下了深刻印象。

回想起过去一个多月的紧张备赛,许多细节在王艺璇心中仍旧十分鲜活。作为义乌工商学院马克思主义学院的新进教师,她于去年7月入职并加入政治理论教研部。如何将枯燥的理论转化为生动的课堂,是她每日

都在思考的命题。为了打磨自己的教学水平,王艺璇积极参加每周一次的党建主题活动,通过观摩、交流、实践,不断学习新的讲课技巧。

“以什么细节为切入点好呢?”初次思考党课的主题时,王艺璇也曾陷入纠结。但在看了大量抗疫题材的新闻后,全国各地医护人员、志愿者主动出征的请愿书带给她许多感动。看着一枚枚盖在请愿书上的红手印,王艺璇决定:就以红手印为切入点,讲述背后的感人故事。在备赛期间,她始终紧绷着弦,利用业余时间,一遍遍练习演讲,打磨演讲稿中的每一处细节,并请其他老师、教授提建议。最后,初稿经过

上百遍的修改、删减,成为王艺璇亲身演绎的一堂微党课。

同样的问题摆在虞静芸面前,她有了不同的思考。走过义乌大大小小的桥,她瞧见了桥背后的故事,并凝练成了一篇讲稿——《“桥”见义乌》。通过讲述“致富桥”“连心桥”“开放桥”的发展历程,立足义乌当地特色,给观众讲述这座城市的繁荣发展。她说:“作为一名义乌人,这次微党课比赛让我进一步了解了家乡,也让更多的人看见义乌、了解义乌。”

虞静芸于2016年参加工作,成为义乌工商学院马克思主义学院修养与法律教研部的教师,基于对家乡的热爱与了

解,对政治理论教育的丰富经验,她在备课时更加得心应手。但在打磨讲稿与排练时,她也丝毫不敢懈怠。通过利用业余时间排练时间,她邀请学院的同事、领导为自己的表现打分,通过无数次的演练与改进,最终达到自己满意的效果。

说起微党课比赛的全过程,两位老师都十分感慨:“我们想要打动观众,首先要感动自己。而在备赛过程中,一代代共产党人的精神,早已深深地感动了我。”通过微党课,她们表示,更加深入理解了“不忘初心、牢记使命”背后的意义,无论是在日常教学还是公开演讲中,对党的热爱就像一片炽热的赤子心,成为她们开展政治理论研究的不懈动力。

# 货物翻落堵了路 交警帮忙除隐患

全媒体记者 王佳丽 通讯员 陈振龙

本报讯 3月25日下午,市交警大队上溪中队民警赵春山与辅警何佳仲等人在四海大道与香溪路岔口附近巡逻时,发现一辆车牌号为浙CU18M2小货车的车上货物翻落路面,一时之间造成交通阻塞。

遇到这种情况,赵春山与何佳仲迅速跑到小货车旁向驾驶员询问情况。询问后得知,驾驶员季某来自城西街道,车上装的是木地板和水管扣等货物,季某正将货物从铁

路义乌西站拉到红狮物流园托运,疏忽的是,他忘记了捆绑货物。当车辆行驶到四海大道与香溪路岔口时,因为过于着急转弯,车上货物直接侧翻了。当下,赵春山等交警了解情况后,及时帮助季某清理了路面的货物,大家抬的抬,背的背,整整花了一个多小时才把路面货物清理干净,并重新装上车。

由于民警和辅警及时伸出援手,此次事故并未造成严重交通堵塞和交通事故的发生,驾驶员季某连连对交警道谢。

# 女子深夜欲跳河轻生 消防员耐心劝导成功阻止

通讯员 宗琳玲 全媒体记者 骆红婷

本报讯 3月29日,赤岸镇专职消防队消防员宋国民发挥“熟人”优势,与队友、派出所民警及时劝导营救了一名欲跳河轻生的女子。

“联系不到我老公,我就跳进水里!”3月29日22时35分,赤岸镇一女子报警要求帮忙找老公,还以死相逼。接警后,赤岸镇派出所及专职消防队相继出动。

循着哭声,消防救援人员很快发现了黑暗中女子的身影,只见她赤着脚坐在河边,一个劲地哭,情绪非常激动。“事发现场刚好是我居住的小区,我停好消防车赶过去的时候,大家还在劝,当事人竟然是我认识的。”专职队驾驶员宋国民介绍说,女子姓黄,自己还有她老公的微信。“怎么

了,大晚上的一个人在这里?”宋国民立即上前了解情况,黄女士看到穿着消防服的宋国民,愣了一愣,有些不好意思,但也放松了戒备,向宋国民哭诉道:“我老公外面有人,每次出去干活都是骗我的。”“你想多了,我还不知道他,是个老实人,为了你们这个家很拼的,半夜都在忙,你看看他的微信朋友圈。”说着,宋国民把自己的手机递给黄女士看,并顺势将其拉住。“两夫妻有什么误会要好好沟通,你这样做可使不得,我们先上去吧!”“对的,你打电话报警,也是想要解决问题不是吗?”……

宋国民“熟人式”劝说引导很奏效,再加上其余救援人员从旁协助,十几分钟后,黄女士便打消了轻生的念头,她为自己冲动的行为道歉,同时非常感谢宋国民及其队友、民警对自己的耐心劝导。

# 乘无人时盗打彩票 贪小便宜换来拘留

全媒体记者 陈洋洋

本报讯 近日,在义乌做生意的何某发现一彩票店里没人,就盗打了1000元彩票。但是,这些彩票没能给何某带去好运,他还因盗窃换来行政拘留5天的处罚。

3月14日下午3时许,在义乌国际商贸城经营彩票店的王大伯,到斜对面一家小卖部买东西时,看到一名男子走进其店内,自行操作售彩终端打起了彩票。他走向彩票店时,那名男子刚好离开,并没告诉他打了多少彩票,有没有付过钱。

王大伯查询系统发现,那名男子趁他不在时打了1000元彩票,而他的支付宝和微信都没收到过这笔钱。“这个人在我这买过几次彩票,可能是忘记付款了,我以为他过两天会

来付钱,没想到就再也没见过他。”3月17日,王大伯无奈向市公安局商城派出所报了警。接警后,警方通过监控追踪及现场走访,迅速锁定了男子的身份。

据了解,这名盗打彩票的男子姓何,34岁,金东区孝顺镇人,在义乌国际商贸城一区做饰品生意。“这些年,何某的生意做得很不错,家境殷实,应该不是贪1000元小便宜的人。”民警决定给何某一次“机会”,看他在接下去几天是否会主动还钱。

然而,距事发过去10天,何某依然没有还钱的迹象。3月24日,他被民警依法传唤接受调查后懊悔不已,“发现彩票店没人后,我抱着侥幸心理打了票,没有付钱,以为查不到自己。”目前,何某已向王大伯支付了1000元。

# 发泄情绪一脚踢 涉嫌违规受处罚

通讯员 孙春燕 全媒体记者 林晓燕

本报讯 “是执法局廿三里大队吗?我们村垃圾分类亭的垃圾桶总是莫名其妙地碎了,垃圾撒落一地,麻烦你们过来看看……”近日,有群众向市执法局廿三里大队举报。

执法队员立即前往实地查看,发现现场有几只垃圾桶横七竖八倒在地上,垃圾撒落一地,对市容环境造成极大影响。为找到肇事者,执法队员调取了该处垃圾分类亭上的监控,发现在前一天晚上10时左右,一名男子故意将这些垃圾桶踢倒,似乎在发泄怨气。

通过调查,执法人员找到了当事人周某。周某表示,晚上

投放时间一过,管理人员就将垃圾桶摆放在人行道上。“这样既不美观又影响通行。”他的初衷是将垃圾桶推倒,以此引起相关部门重视,没想到自己的行为涉嫌随意抛撒城市生活垃圾。

随后,执法队员按照有关规定对其做出处罚。经过执法队员的教育,周某也认识到了自己的错误,和家人一起将这些垃圾桶扶正,并将撒落的垃圾清理干净。